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V zime to zvieratá nemajú jednoduché. Špecifickú 
situáciu majú aj vtáčiky. Ťažšie si nájdu potravu 
a  potrebujú aj bezpečný úkryt pred  vetrom 
a  mrazom. Najčastejšie sa schovávajú v  hustých 
kríkoch, ihličnatých stromoch alebo v  rôznych 
škárach na budovách. Preto je dobré nechať kríky 
v  záhrade pekne „strapaté“ a  ak máte možnosť, 
môžete im do  záhrady pridať aj búdku, vďaka 
ktorej budú mať miesto na odpočinok.

Ak sa ich rozhodnete v zime prikrmovať, najlepšie 
je začať už na jeseň, ideálne v októbri a pokračovať 
počas chladných a  zasnežených dní. Vtedy je 
potravy v  prírode málo a  vtáky si kŕmidlo radi 
zapamätajú. Na  jar, keď sa oteplí, by ste však 
mali prikrmovanie postupne obmedziť, pretože 
v teplých mesiacoch si vtáčiky vedia nájsť potravu 
aj samy a priveľa ľudskej pomoci by im mohlo skôr 
uškodiť.

Predtým, ako si pripravíte kŕmidlo, je dobré 
pozorovať, ktoré vtáky u  vás bývajú. Každý druh 
má totiž trochu iné potreby. Sýkorky sa radi 
zavesia na  menšie kŕmidlá, vrabce zas ocenia 
priestrannejšie miesta, kde môžu pohodlnejšie 
pristáť. Kde a aké kŕmidlo teda umiestniť?

Najvšestrannejšie je kŕmidlo so strieškou, ktoré 
chráni krmivo pred dažďom a  snehom. Zavesiť 
ho môžete na  strom alebo postaviť na kolík 
v  záhrade. Výborné sú aj zásobníky, z  ktorých 
potrava postupne vypadáva a zostáva dlhšie suchá. 
Na orechy existujú drôtené košíky, ktoré majú rady 
napríklad stehlíky alebo červienky. Niektoré vtáky 
vyhľadávajú potravu aj na zemi, preto im môžete 
pripraviť nízke kŕmidlo, ale treba dávať pozor, aby 
potrava rýchlo nenavlhla. Ak záhradu nemáte, 
existujú aj kŕmidlá, ktoré sa dajú pripevniť priamo 
na okno.

Materiál kŕmidla môže byť rôzny. Drevo pekne 
zapadne do prírody a vyzerá prirodzene, kov alebo 
plast sa zasa ľahšie čistia. Každé riešenie má niečo 
do seba, hlavné je, aby bolo kŕmidlo bezpečné, 
stabilné a  aby sa v  ňom potrava neznehodnotila 
dažďom či snehom.

Krmivo by malo byť čo najčerstvejšie. Vtáčikom  
nedávajte sladkosti, slané oriešky ani jedlo od stola.  
Nevhodné sú aj staré, plesnivé či inak pokazené  
orechy – tie môžu vtákom ublížiť. Najviac energie 
v zime získajú zo slnečnicových semienok, obilnín, 
orechov, jabĺk či lojových guličiek. V  mrazivých 
dňoch im veľmi pomôže aj trocha čerstvej vody, 
najmä ako sú kaluže zamrznuté.

KŔMIDLÁ A ÚKRYTY

 
Ak vtáčikom pripravíte bezpečné miesto, dobré jedlo a trochu vody, určite 
vám to oplatia veselým čvirikaním. A  keď sa vráti jar a  snehu ubudne,  

všimnite si, ako sa opäť púšťajú do hľadania potravy po svojom. Je to znak, 
že ste im pomohli prežiť zimu tak, ako to potrebovali. Niektoré druhy sa 
vám budú vracať na krmítko každý rok, pretože si zapamätajú, kde našli 
pomoc. A  ak budete vtáčikom pomáhať dlhodobo, istotne sa naučíte 
spoznávať rôzne druhy podľa farby, hlasu či správania. Možno uvidíte 

aj mladé vtáčatá, ktoré si skúšajú prvé lety. 
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Chceli by ste vtáčikom pomôcť, no neviete kde začať? 
Vyrobte im jednoduché kŕmidlo. Návody na rozličné 
kŕmidlá nájdete na stránke www.stromzivota.sk 
alebo si ich pozrite cez tento QR kód.


